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lattie agricole possa fin da ora trovare dei 
provvedimenti. 

P R E S I D E N T E . Se non vi sono altre os-
servazioni il capitolo 39 è approvato nella 
somma di lire 80,000. 

Capitolo 40. Direttori ed assistenti di 
vivai di viti americane; enotecnici all'in« 
terno ed all'estero ; direttori ed assistenti 
delle cantine sperimentali e direttori degli 
oleifìci sperimentali {Spese fisse), lire 270,000. 

Capitolo 41. Stipendi ai delegati tecnici 
addetti ai consorzi antifìllosserici (decreto 
luogotenenziale 20 giugno 1918, n. 879 (Spese 
fisse), lire 200,000. 

MARESCALCHI. Chiedo di parlare sul-
l'articolo 41. 

P R E S I D E N T E . Ne lia facoltà. 
MARESCALCHI. Sarò telegrafico. 
Voglio ricordare all'onorevole Bertini 

un impegno già assunto per aumentare il 
numero dei delegati tecnici per il servizio 
antifillosserico. I 34 attuali sono assoluta-
mente insufficienti ; ne occorrono per lo 
meno cento con altrettanti assistenti. 

L'onorevole ministro del tesoro ebbe già 
a suo tempo a promettere alla Camera di 
destinare buona parte dei proventi della 
imposta sul vino alla ricostituzione viti-
cola; si diceva dai 15 ai 20 milioni. 

Confido quindi che l'onorevole ministro 
del tesoro metta tutta (a sua abilità, la sua 
autorità, il suo interesse, il grande amore 
che egli ha per la sua funzione perchè que-
sta promessa sia attuata. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole ministro di 
agricoltura ha facoltà di rispondere. 

B E R T I N I , ministro d'agricoltura. Metterò 
tutto il mio impegno, e speriamo di potere 
arrivare allo scopo. 

P R E S I D E N T E . Se non vi sono altre os-
servazioni, il capitolo 41 è approvato nella 
somma di lire 200,000. 

Capitolo 42. Spese per l'applicazione di 
provvedimenti contro la fillossera (testo 
unico di legge 23 agosto 1917, n. 1474) (Spesa 
obbligatoria); lire 300,000. 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
l'onorevole Scotti. 

SCOTTI.Raccom andò vivamente all'ono-
revole ministro di voler aumentare gli stan-
ziamenti per la lotta contro la fillossera, 
perchè quegli attuali sono insufficienti. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole ministro ha 
facoltà di parlare. 

B E R T I N I , ministro d'agricoltura. Il ca-
pitolo ha carattere di obbligatorietà e si 
può provvedere durante l'anno con prele-
vamenti sul fondo di riserva. Intanto faccio 
osservare all'onorevole Scotti che lo stan-

ziamento da 250 mila lire è stato portato, 
nella previsione, a 300 mila lire. Un passo 
è stato fatto; nel prossimo esercizio ve-
dremo di fare ancora di più, se sarà ne-
cessario. 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare l'o-
norevole Mucci. 

MUCCI. Vorrei pregare il ministro che 
si ovviasse seriamente al gravissimo incon-
veniente per cui un solo delegato antifìllos-
serico è incaricato di compiere le sue fun-
zioni contemporaneamente in parecchie Pro-
vincie. Si determina così un cumulo di 
incarichi che rende praticamente inefficace 
l'opera del delegato, acehè la lotta contro 
la fillossera non può esser fatta proprio 
nelle regioni dove invece dovrebbe essere 
di più intensificata. 

PRESIDEN TE. Ha facoltà di parlare l'o-
norevole ministro di agricoltura. 

B E R T I N I , ministro d'agricoltura. Questo 
inconveniente deriva anche dalla deficienza 
del personale. Il personale va rinforzato, 
nel senso di aumentarlo con eventuali con-
corsi, e si cercherà di provvedere al più 
presto. 

Quanto alla raccomandazione fatta dal-
l'onorevole Scotti per l'aumento dei fondi, 
si provvederà nel nuovo bilancio. Ormai 
ci troviamo sempre di fronte alle stesse dif-
ficoltà. 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
l'onorevole Tonello. 

TONELLO. Onorevole ministro, anche 
in questo capitolo devo fare osservare a 
lei la grave situazione provocata dalla fil-
lossera nelle regioni devastate dalla guerra. 
La mancanza di cure antifillosseriche du-
rante il periodo bellico ha reso quasi de-
serti i nostri colli, e visitando quelle nostre 
regioni si può facilmente rendersi conto 
della vera devastazione provocata dalla 
fillossera, 

Ora se si pensa che quelle regioni delle 
Prealpi sono redditizie unicamente per la 
vite, si può giudicare facilmente come sia 
necessario in modo assoluto il concorso spe-
ciale dello Stato per il rinnovamento dei 
vigneti in quei luoghi; e raccomando quindi 
a voi onorevole ministro, che vi mostriate 
un po' largo quando vi perverranno do-
mande di speciali sussidi da quelle popo-
lazioni. 

P R E S I D E N T E . Non essendovi altre os-
servazioni, il capitolo 42 rimane approvato 
nella somma di lire 300 mila. 

Capitolo 43. Spese per i Consorzi antifil 
losserici secondo, il testo unico di legge 23 
agosto 1912, n. 1474. Viticoltura, acquisto 


